4 ноября в России ежегодно с 2005 года отмечается День народного единства. Праздник установлен в память об освобождении Москвы народным ополчением от польских интервентов в 1612 году.
В целях популяризации идеи единения многонационального народа Российской Федерации через любовь к Родине, к своему народу, к своей истории, согласно плану работы школы были проведены мероприятия, посвященные Дню народного единства. В мероприятиях приняли участие обучающиеся 1-11 классов.
На классных часах классные руководители познакомили обучающихся с историей праздника; обсудили значимость событий 1612 года для дальнейшей истории нашей страны.
Обучающиеся школы приняли активное участие в выставке рисунков «ДЕНЬ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА». Каждый выразил своё отношение к историческому событию и празднику в творческих работах. Лучшими работами были оформлены стенды в холле школы, выставочное пространство.
Проведенные мероприятия стали возможностью напомнить нам всем о наших общих корнях, в полной мере осознать, что единство народов во все времена было и остаётся главной национальной идеей России, залогом её достойного будущего, понять, что для того, чтобы добиться национального успеха, все мы должны быть вместе, независимо от возраста, рода занятий, национальности и политических пристрастий.
